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ВВЕДЕНИЕ

Настоящие методические указания составлены в соответствии с программой курса математики для техникума и содержит материал, который является основной частью рабочей программы.

Цель методических указаний – помочь студентам заочной формы обучения в изучении курса математики. Сборник состоит из введения, содержания дисциплины, перечня практических работ, методических указаний к оформлению контрольной работы, методических рекомендаций по решению контрольной работы, заданий для контрольной работы и списка литературы.
В указаниях, наряду с изложением теоретического материала рассматривается решение задач основных типов и приводятся задания для выполнения контрольной работы. Задания для контрольной работы составлены с учетом того, что студенты имеют соответствующую математическую подготовку.
Методические указания разработаны в соответствии с  рабочей программой.
Дисциплина «Математика» входит в математический и общий естественнонаучный  цикл.

Цели и задачи дисциплины – требования к результатам освоения дисциплины:

В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь:

- решать прикладные задачи в области профессиональной деятельности.
В результате освоения дисциплины обучающийся должен знать:

 - значение математики в профессиональной деятельности и при освоении профессиональной образовательной программы;

- основные математические методы решения прикладных задач в области профессиональной деятельности;

 -основные понятия и методы математического анализа,  линейной алгебры, теории комплексных чисел, теории вероятностей и математической статистики;

 - основы интегрального и дифференциального исчисления
Формируемые компетенции (общие):
OK 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, определять методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК 3. Решать проблемы, оценивать риски и принимать решения в нестандартных ситуациях.

ОК 4. Осуществлять поиск, анализ и оценку информации, необходимой для постановки и решения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии для совершенствования профессиональной деятельности.

ОК 6. Работать в коллективе и команде, обеспечивать ее сплочение, эффективно общаться с коллегами.
ОК 7. Брать на себя ответственность за работу членов команды, за результат выполнения заданий

ОК 8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.

ОК 9. Ориентироваться в условиях частой смены технологий в                    профессиональной деятельности
Профессиональные компетенции: 
ПК 1.1. Осуществлять контроль технологического процесса в соответствии с технологическими документами.

ПК 1.2. Контролировать работу основных машин, механизмов и оборудования в соответствии с паспортными характеристиками и заданным технологическим режимом.

ПК 1.3. Обеспечивать работу транспортного оборудования.

ПК 1.4. Обеспечивать
контроль ведения процессов производственного обслуживания.
ПК 1.5. Вести техническую и технологическую документацию.

ПК 1.6. Контролировать и анализировать качество исходного сырья и продуктов обогащения.

Максимальная учебная нагрузка обучающегося – 60 часов
При изучении дисциплины студент должен:

- прослушать лекции, выполнить практические работы

- выполнить 1  контрольную работу

- сдать дифференцированный зачет
СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Тематический план и содержание учебной дисциплины « Математика»

	Наименование разделов и тем
	Содержание учебного материала, практические работы

	Введение
	Значение математики в  профессиональной деятельности и при освоении профессиональной образовательной программы

	Раздел 1.Основы линейной алгебры
	  

	Тема 1.1. Матрицы и определители
	Содержание учебного материала

	
	1.Определение матрицы, свойства и действия над матрицами. 
2. Определители второго и третьего порядка.
3.Определение системы линейных уравнений. Решение систем линейных уравнений по формулам Крамера

4.Решение систем линейных уравнений методом исключения неизвестных. Метод Гаусса.
Практические занятия.

1.Определители и матрицы.
2. Решение систем линейных уравнений методом Крамера, методом Гаусса.

	Раздел 2. Основы теории комплексных чисел
	

	Тема 2.1. Основные понятия теории комплексных чисел
	   Содержание учебного материала

	
	Определение комплексных чисел и их геометрическая интерпретация. Действия над комплексными числами, заданными в алгебраической форме. Действия над комплексными числами, заданными в тригонометрической форме. Действия над комплексными числами, заданными в показательной форме.


	Раздел 3. Основы математического анализа
	

	Тема 3.1 Основы интегрального исчисления.

	  Содержание учебного материала

	
	1.Предел последовательности. Предел функции. Теоремы о пределах.

2.Производная, ее геометрический смысл. Таблица производных. Основные правила дифференцирования. 

3.Исследование функции с помощью производной.

4.Неопределенный интеграл, его свойства. Таблица интегралов. 

5.Определенный интеграл, его свойства и геометрический смысл. Формула Ньютона - Лейбница. 

Практические занятия

3.Исследование функции с помощью производной.
4.Вычисление определенного інтеграла.

	Раздел 4.  Основы теории вероятностей и математической статистики
	

	Тема 4.1  Элементы теории вероятностей и матетической статистики.

	Содержание учебного материала

	
	1.Понятие события и вероятности события. Достоверные и недостоверные события. Классическое определение вероятностей. Теорема сложения вероятностей. Теорема умножения вероятностей. Формула Бернулли.



	Контрольная работа
	


МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ 

КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ 

Каждый студент выполняет вариант контрольной работы в соответствии с порядковым номером шифра студента, который присваивается при поступлении на заочное отделение.
Таблица выбора варианта контрольной работы согласно шифра

	  последняя цифра

предпоследняя цифра
	0
	1
	2
	3   
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	1. 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	2. 
	10
	9
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1

	3. 
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	1

	4. 
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	1
	2

	5. 
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	1
	2
	3

	6. 
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	1
	2
	3
	4

	7. 
	6
	7
	8
	9
	10
	1
	2
	3
	4
	5

	8. 
	7
	8
	9
	10
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	9. 
	8
	9
	10
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7


Работа, выполненная не по своему варианту, не рецензируется.

При выполнении контрольных работ необходимо соблюдать следующие требования:

1. Работа должна выполняться в тетради  в клетку, объемом 12-18 листов. На страницах надо оставлять поля для замечаний рецензента, а в конце работы 1 – 2 чистые страницы для рецензии преподавателя. Страницы пронумеровать.

2. На обложку тетради приклеивается заполненный студентом бланк «Контрольная работа».

3. Каждый вопрос или задачу начинать с новой страницы, обязательно вписывая контрольный вопрос. Условия задачи и исходные данные записываются в полном объеме непосредственно перед ответом на вопрос или решением задачи.

4. Решение задач следует начинать после детального изучения соответствующих тем программы.

5. При оформлении контрольных работ следует использовать пасту темного цвета.

6. Допускаются общепринятые сокращения, типа: см, мм, и т.д. и т.п.

7. В конце контрольной работы следует указать список используемой литературы с полным названием, автором и годом издания.

8. Работу подписать и поставить дату сдачи на рецензию.
9. После указания списка используемой литературы следует оставить 2 чистых листа для рецензии преподавателя.
10. Контрольная работа сдается минимум за две недели до начала сессии
11. Получив отрецензированную работу, студент должен: 

- при наличии неудовлетворительной оценки исправить ошибки, сделать необходимые дополнения и прислать исправленную работу на повторное рецензирование вместе с незачтенной;

- при положительной оценке работы, внести уточнения, если это требуется рецензией, и представить работу  экзаменатору.

12. При затруднениях при выполнении контрольной работы можно обратиться к преподавателю колледжа с просьбой дать консультацию по неясным вопросам.
МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО РЕШЕНИЮ 
КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

Раздел 1. Основы линейной алгебры.
Тема 1.1. Матрицы и определители.
Матрицей называется множество чисел, образующих прямоугольную таблицу, которая содержит m строк и n столбцов. Для записи матрицы используется следующее обозначение:
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Для любого элемента 
[image: image2.wmf]ij

a

первый индекс i означает номер строки, а второй индекс j – номер столбца. Матрицы обозначаются большими латинскими буквами.

Если число строк матрицы не равно числу столбцов 
[image: image3.wmf])
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, то матрица называется прямоугольной.
Если число строк равно числу столбцов  
[image: image4.wmf])
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, то матрица называется квадратной.
Число строк или столбцов квадратной матрицы называется ее порядком.

Рассмотрим квадратную матрицу порядка n:

A = 
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 Диагональ, содержащую элементы 
[image: image6.wmf]11
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, будем называть главной, а диагональ, содержащую элементы 
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, - побочной (или вспомогательной).

Среди квадратных матриц выделим матрицы, у которых отличны от нуля только элементы, находящиеся на главной диагонали:

A = 
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Такие матрицы называются диагональными; например, матрицы
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 являются диагональными матрицами второго и четвертого порядка.

1. Пусть дана квадратная матрица второго порядка 
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Определителем (или детерминантом) второго порядка называется число равное разности попарных произведений элементов главной и побочной диагоналей т. е.  
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Определитель второго порядка записывается так:
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Пример: вычислить определитель 
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Решение: 
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2. Пусть дана квадратная матрица третьего порядка 
[image: image23.wmf]÷
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Определителем (или детерминантом) третьего порядка, соответствующим данной матрице называется число 
[image: image24.wmf]32
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Определитель третьего порядка записывается так:
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= 
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Три положительных члена определителя представляют собой произведения элементов главной диагонали и элементов, находящихся в вершинах двух равнобедренных треугольников, основания которых параллельны главной диагонали. Три отрицательных его члена есть произведения элементов побочной диагонали и элементов, находящихся в вершинах двух равнобедренных треугольников, основания которых параллельны побочной диагонали.(правило треугольников)

Пример: вычислить определитель 
[image: image27.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

=

3

4

3

3

5

2

1

2

3

A


Решение: 
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Свойства определителей:

1. Определитель не изменится, если его строки поменять местами с соответствующими столбцами: 
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22

21

12

11

a

a

a

a



 EMBED Equation.3 [image: image30.wmf]22

12

21

11

a

a

a

a


2. При перестановки двух строк (или столбцов) определитель изменит свой знак на противоположный:  
[image: image31.wmf]=
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3. Общий множитель всех элементов строки (или столбца) можно вынести за знак определителя: 
[image: image33.wmf]=

22

21

12

11

ka

a

ka

a



 EMBED Equation.3 [image: image34.wmf]22
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4. Определитель с двумя одинаковыми строками или столбцами равен нулю.

5. Если все элементы двух строк (столбцов) определителя пропорциональны, то определитель равен нулю.

6. Если к какой – либо строке (или столбцу) определителя прибавить соответствующие элементы другой строки (или столбца), умноженные на одно и тоже число, определитель не изменит своей величины:  
[image: image35.wmf]=
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 EMBED Equation.3 [image: image36.wmf]22
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7. Треугольный определитель, у которого все элементы, лежащие выше (или ниже) главной диагонали, - нули, равен произведению элементов главной диагонали: 
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 EMBED Equation.3 [image: image38.wmf]33
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Тема 1.2. Решение линейных уравнений по формулам Крамера.
Теорема Крамера: система 
[image: image39.wmf]n

 уравнений с  
[image: image40.wmf]n

 неизвестными, определитель которой отличен от нуля, всегда имеет решение и притом единственное. Оно находится следующим образом: значение каждого из неизвестных равно дроби, знаменателем которой является определитель системы, а числитель получается из определителя системы заменой столбца коэффициентов при искомом неизвестном на столбец свободных членов.

Пусть дана система 
[image: image41.wmf]n

 линейных уравнений с 
[image: image42.wmf]n

 переменными: 
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Из коэффициентов при неизвестных составим матрицу 
[image: image44.wmf]A

, а из свободных членов – матрицу-столбец 
[image: image45.wmf]B

, т.е.
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Определитель матрицы 
[image: image48.wmf]A

обозначим 
[image: image49.wmf]D

 и назовем определителем системы. Таким образом, 
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Пусть 
[image: image51.wmf]0
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. Если в определителе системы заменить поочередно столбцы коэффициентов при 
[image: image52.wmf]1
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 на столбец свободных членов, то получим 
[image: image55.wmf]n

 определителей (для 
[image: image56.wmf]n

неизвестных)
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Тогда формулы Крамера для решения системы 
[image: image60.wmf]n

 линейных уравнений с 
[image: image61.wmf]n

 неизвестными запишутся так:
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Рассмотрим случай, когда определитель системы равен нулю. Здесь возможны два варианта:

1. 
[image: image65.wmf]0
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 и каждый определитель 
[image: image66.wmf]0
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. Это имеет место только тогда, когда коэффициенты при неизвестных пропорциональны, т.е. каждое уравнение системы получается из первого уравнения умножением обеих его частей на число 
[image: image67.wmf]k

. Очевидно, что при этом система имеет бесчисленное множество решений.

2. 
[image: image68.wmf]0
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 и хотя бы один из определителей  
[image: image69.wmf]0
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. Это имеет место только тогда, когда коэффициенты при всех неизвестных, кроме 
[image: image70.wmf]i

x

, пропорциональны. При этом получается система из противоречивых уравнений, которая не имеет решений. 

Рассмотрим применение формул Крамера к решению систем линейных уравнений.
Решить систему уравнений 
[image: image71.wmf]î
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Решение. Вычислим определитель системы 
[image: image72.wmf]D

 и определители  
[image: image73.wmf]x
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Найдем значения 
[image: image78.wmf]x

и 
[image: image79.wmf]y

 по формулам Крамера  
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Ответ: 
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Решить систему уравнений 
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Ответ: 
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Раздел 2. Теория комплексных чисел

Тема 2. 1. Основные понятия теории комплексных чисел

Формируемые компетенции: ОК 1-3, 6, 8.
Комплексные числа

Геометрическая модель



 HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B0%D0%B9%D0%BB:Complex_number.svg" 

[image: image99.png]Im z




          



Геометрическое представление комплексного числа

Рассмотрим плоскость с прямоугольной системой координат. Каждому комплексному числу [image: image101.png]


сопоставим точку плоскости с координатами {x,y} (а также радиус-вектор, соединяющий начало координат с этой точкой). Такая плоскость называется комплексной. Вещественные числа на ней занимают горизонтальную ось, мнимая единица изображается единицей на вертикальной оси; по этой причине горизонтальная и вертикальная оси называются соответственно вещественной и мнимой осями

Модуль и аргумент
Модулем (абсолютной величиной) комплексного числа называется длина радиус-вектора соответствующей точки комплексной плоскости.
Модуль комплексного числа z обозначается | z | и определяется выражением [image: image102.png]2| = a2 + 42



. Часто обозначается буквами [image: image103.png]


 или [image: image104.png]


. 

Угол [image: image105.png]


(в радианах) радиус-вектора точки, соответствующей числу z, называется аргументом числа z и обозначается [image: image106.png]


.

· Из этого определения следует, что [image: image107.png]


; [image: image108.png]cosp =

™



; [image: image109.png]sin



.

Действия над комплексными числами

· Сравнение a + bi = c + di означает, что a = c и b = d (два комплексных числа равны между собой тогда и только тогда, когда равны их действительные и мнимые части).

· Сложение (a + bi) + (c + di) = (a + c) + (b + d)i.
· Вычитание (a + bi) − (c + di) = (a − c) + (b − d)i.
· Умножение [image: image110.png](a+ bi) - (c+ di) = ac + bei + adi + bdi”

ac — bd) + (be + ad)i.




· Деление  [image: image111.png]atbi _actbd (bc—ad).
c+di P+ & E+d? )




Образцы выполнения: 

1) Сложить два комплексных числа [image: image112.png]7z =1+3%



, [image: image113.png]



Для того чтобы сложить два комплексных числа нужно сложить их действительные и мнимые части:
[image: image114.png]Zy+z, =143 +4-5i=5-2i




2) Найти разности комплексных чисел [image: image115.png]72—z,



и [image: image116.png]z—



, если [image: image117.png]


 [image: image118.png]z;=3+5




3) [image: image119.png]z—zy=—2+i— (S3+5)=2+i- -5





4) Найти произведение комплексных чисел [image: image120.png]z=1-i



, [image: image121.png]



[image: image122.png](=D)(3+61)=1.3-13+1. 6i—i 6i=3-3%+6i+6=9+3





5) Даны комплексные числа [image: image123.png]7 =13+i



, [image: image124.png]


. Найти частное [image: image125.png]


.

Составим частное:
[image: image126.png]2z _ (B0 +6) _91+Ti+78+6° 9147 +78 -6 _
Z G-80+6) TG  49-(-36)
_85+85 _ B5+85 _
T 49+36 85

1+i





6) Решить квадратное уравнение [image: image127.png]



Вычислим дискриминант:
[image: image128.png]D=36-136=-100




Дискриминант отрицателен, и в действительных числах уравнение решения не имеет. Но корень можно извлечь в комплексных числах!
[image: image129.png]JD =+10i



                                                                                                               По известным школьным формулам получаем два корня:
[image: image130.png]


;                      [image: image131.png]7, =315



– сопряженные комплексные корни

Таким образом, уравнение [image: image132.png]


имеет два сопряженных комплексных корня: [image: image133.png]z=3-5i



, [image: image134.png]



Комплексное число [image: image135.png]a+ bi



 можно представить в тригонометрической форме

[image: image136.png]a4 bi=r{cosp+ising),




где r = 
[image: image137.wmf]2

2

b

а

+

- модуль   комплексного   числа

Действия   над   комплексными   числами в   тригонометрической   форме
Сложение и вычитание комплексных чисел удобно проводить в алгебраической форме, а умножение — как в алгебраической, так и в тригонометрической.

При умножении комплексных  чисел в  тригонометрической форме их модули перемножаются, а аргу​менты складываются:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 
[image: image138.png]£ {€0S @y -~ £ 510 ¢y} £5 {COS @y + & 8N 43)
rirs €08 (g1 + a) 2 85i0 (¢ + 9.




 

 Образцы выполнения:

1) Представим в тригонометрической форме число [image: image139.png]


. Найдем его модуль и аргумент. Очевидно, что [image: image140.png]


. 
Расчет по формуле: [image: image141.png]Ja 5t =0T = AT =1




.

Очевидно, что [image: image142.png]


(число лежит непосредственно на действительной положительной полуоси). Таким образом, число в тригонометрической форме: [image: image143.png]zy=cos0+isin 0



.

Проверочное действие: [image: image144.png]zy=cosO+isin 0=1+i-0=1




2) Представим в тригонометрической форме число [image: image145.png]z,=2



. Найдем его модуль и аргумент. Очевидно, что [image: image146.png]byl=2



.           Расчет по формуле: [image: image147.png]Ja vt =072 = A =2




. Очевидно, что [image: image148.png]


(или 90 градусов). Таким образом, число в тригонометрической форме: [image: image149.png]


.

Используя таблицу значений тригонометрических функций, легко обратно получить алгебраическую форму числа (заодно выполнив проверку):
[image: image150.png]



3) Представим в тригонометрической форме число [image: image151.png]


. Найдем его модуль и аргумент. Очевидно, что [image: image152.png]ls|=3



. Формальный расчет по формуле: [image: image153.png]sl =fa? +57 = J-37 +07 =5 =3



.
Очевидно, что [image: image154.png]


(или 180 градусов). На чертеже угол обозначен синим цветом. Таким образом, число в тригонометрической форме: [image: image155.png]z, = 3{cos w+ism 7T)



.

Проверка: [image: image156.png]zy=3{cosm+isin )= 3~ 1+i





4) Представим в тригонометрической форме число [image: image157.png]


. Найдем его модуль и аргумент. Очевидно, что [image: image158.png]k=4



. Формальный расчет по формуле:
[image: image159.png]by|=a® +5° = 07 + () =




.

Аргумент можно записать двумя способами: 
Первый способ: [image: image160.png]


(270 градусов), и, соответственно: [image: image161.png]37



. 
Раздел 3. Основы интегрального исчисления.
Тема 3.1 Дифференциальное и интегральное исчисление 
Формируемые компетенции: ОК 1-3, 6, 8.
Первый замечательный предел
[image: image162.png]sin @

pca



;[image: image163.png]Sma



 

Второй замечательный предел
[image: image164.png]lim

(

141

e




Справка: [image: image165.png]2,718281828.




– это иррациональное число.
Образцы выполнения:
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Раздел 3. Основы математического анализа
Тема 3.1 Дифференциальное и интегральное исчисление
Формируемые компетенции: ОК 1-3, 6, 8.
Изучив теоретический материал учебника стр205: ( Дадаян А.А., Математика [Текст] : Учебное пособие./А.А.Дадаян- 2-е изд.- М.:ФОРУМ, 2008.- 544 с.- (Профессиональное образование)) и тренировочные упражнения, выполните соответствующие задания по вашему варианту.
Образцы выполнения:
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Раздел 3. Основы математического анализа
Тема 3.1 Дифференциальное и интегральное исчисление
Формируемые компетенции: ОК 1-3, 6, 8.
 1 Первообразная
В дифференциальном исчислении основной операцией является нахождение производной заданной функции. Сущность здесь заключается в установлении скорости изменения этой функции по сравнению с аргументом. Весьма часто, однако, приходится решать обратную задачу, когда по заданной скорости течения какого-либо процесса требуется восстановить сам этот процесс. В этом случае с математической точки зрения вопрос проводится к отысканию функции по ее производной. Эта операция, называемая интегрированием, является основной во второй половине математического анализа - интегральном исчислении.

Пусть функция f(x), заданная в некотором промежутке [a, b], во всех его точках является производной функции F(x) , также заданной в [a, b]. Тогда эта последняя функция F(x) называется первообразной функцией для функции f(x) (в промежутке [a, b]).

Функция F(x) называется первообразной функцией  функции f(x) на отрезке [a, b], если в любой точке этого отрезка верно равенство:

F((x) = f(x).


Надо отметить, что первообразных для одной и той же функции может быть бесконечно много. Они будут отличаться друг от друга на некоторое постоянное число.

F1(x) = F2(x) + C.

     

п.2 Неопределенный интеграл. Таблица интегралов
Неопределенным интегралом функции f(x) называется совокупность первообразных функций, которые определены соотношением:

F(x) + C.

Записывают: 
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Условием существования неопределенного интеграла на некотором отрезке является непрерывность функции на этом отрезке.


Свойства:
1. 
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 где u, v, w – некоторые функции от х.

1. 
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Пример: 
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Нахождение значения неопределенного интеграла связано главным образом с нахождением первообразной функции. Для некоторых функций это достаточно сложная задача. Ниже будут рассмотрены способы нахождения неопределенных интегралов для основных классов функций – рациональных, иррациональных, тригонометрических, показательных и др.

  Таблица интегралов
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 INCLUDEPICTURE "http://www.pm298.ru/Mathem/ds0201070.JPG" \* MERGEFORMATINET [image: image191.jpg]1gx+C





	3. [image: image192.jpg]




 INCLUDEPICTURE "http://www.pm298.ru/Mathem/ds0201065.JPG" \* MERGEFORMATINET [image: image193.jpg]nx+C




	 9. [image: image194.jpg]sin’x





 INCLUDEPICTURE "http://www.pm298.ru/Mathem/ds0201071.JPG" \* MERGEFORMATINET [image: image195.jpg]g x+C





	4. [image: image196.jpg]Jatax





 INCLUDEPICTURE "http://www.pm298.ru/Mathem/ds0201066.JPG" \* MERGEFORMATINET [image: image197.jpg]Ing




	10. [image: image198.jpg]




 INCLUDEPICTURE "http://www.pm298.ru/Mathem/ds0201072.JPG" \* MERGEFORMATINET [image: image199.jpg]X
arcsin® +






 INCLUDEPICTURE "http://www.pm298.ru/Mathem/ds0301072.JPG" \* MERGEFORMATINET [image: image200.jpg]¢ f(a>0)





	5. [image: image201.jpg]Jetdx:





 INCLUDEPICTURE "http://www.pm298.ru/Mathem/ds0201067.JPG" \* MERGEFORMATINET [image: image202.jpg]e +C




	11. [image: image203.jpg]




 INCLUDEPICTURE "http://www.pm298.ru/Mathem/ds0201073.JPG" \* MERGEFORMATINET [image: image204.jpg]x
arcig~ +
a





 INCLUDEPICTURE "http://www.pm298.ru/Mathem/ds0301073.JPG" \* MERGEFORMATINET [image: image205.jpg]¢ (a=0)





	6. [image: image206.jpg]Jeosx dx





 INCLUDEPICTURE "http://www.pm298.ru/Mathem/ds0201068.JPG" \* MERGEFORMATINET [image: image207.jpg]sinx+C





	12. [image: image208.jpg]




 INCLUDEPICTURE "http://www.pm298.ru/Mathem/ds0201074.JPG" \* MERGEFORMATINET [image: image209.jpg]x-a
In=——+
X+a





 INCLUDEPICTURE "http://www.pm298.ru/Mathem/ds0301074.JPG" \* MERGEFORMATINET [image: image210.jpg]C (a=0)






п.3 Образцы выполнения 
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Метод подстановки (замена переменной)


Если интеграл 
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 не может быть вычислен непосредственно, то введение новой независимой переменной во многих случаях удается преобразовать подынтегральное выражение 
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Пример 
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Пример 
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Пример 
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Формула интегрирования по частям

Формула интегрирования по частям имеет вид: 
При интегрировании по частям следует придерживаться следующей схемы действий:

1. Представить под интегральное выражение в виде произведения двух сомножителе и обозначить их “u” и dv.

2. Найти  du  и  v и применить формулу

В качестве “u” обычно выбирается функция, которая упрощается дифференцированием; В качестве  dv  - оставшаяся часть подынтегрального выражения, из которой можно определить v путем интегрирования.

При этом полезно применять практическое правило:

1) Если под интегралом стоит произведение логарифмической или обратно-тригонометрической функции на алгебраическую, то за “u” следует принять ln x, arcsin x,  arc cos x, arc tg x. 
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Пример
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В некоторых случаях формула интегрирования применяется несколько раз.

Пример
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п.3  Определенный интеграл

Основные свойства определенного интеграла

1°. При перестановке пределов интегрирования интеграл меняет знак на противоположный:

[image: image229.png]j[ F(xdx = —j[ F(x)dx
H 3




2°. Каковы бы ни были числа а, b, с, имеет место равенство 

[image: image230.png]j[ F(xdx = j Sz + j[ Sz




3°. Постоянный множитель можно выносить за знак опреде​ленного интеграла:

[image: image231.png]2 2,
IAf(x)dx = 4f fax




4°. Определенный интеграл от алгебраической суммы конечного числа непрерывных функций равен такой же алгебраической сумме определенных интегралов от этих функций:

[image: image232.png]JUw + 2 - Wi = [ s [ emdr [ s




5°. Теорема о среднем значении. Определенный интеграл от непрерывной функции равен произведению длины промежутка интегрирования на значение подынтегральной функции при некото​ром промежуточном значении аргумента
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где [image: image234.png]c e fab)



.

6о. Если [image: image235.png]Fx)



 - какая-либо первообразная от непрерывной функции [image: image236.png]


, то справедлива формула Ньютона - Лейбница

п.4 Применение формулы Ньютона – Лейбница
Основным способом вычисления определенных интегралов является определение первообразной для подынтегральной функции и использование формулы Ньютона-Лейбница, которая может быть записана в виде 
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Образец:
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п.5 Вычисление площади плоской фигуры.
Площадь криволинейной трапеции 

Площадь фигуры, ограниченной осью 0x, двумя вертикальными прямыми x = a, x = b и графиком функции f (x) (рисунок 1), определяется по формуле 

[image: image247.png]x:}/(x)dxsg(b)—g(a)




[image: image248.jpg]y=1x)






 INCLUDEPICTURE "http://www.math24.ru/images/defint2.jpg" \* MERGEFORMATINET [image: image249.jpg]y=fx)





Пусть F (x) и G (x) - первообразные функций f (x) и g (x), соответственно. Если f (x) ≥ g (x) на замкнутом интервале [a, b], то площадь области, ограниченной двумя кривыми y = f (x), y = g (x) и вертикальными линиями x = a, x = b (рисунок 2), определяется формулой 

[image: image250.png]S:}(/(x)—g(x))dx:F(b)—G(b)—F(a)+G(a)




 Объем тела

 Объем тела, образованного вращением кривой [image: image251.png]


, ограниченной прямыми [image: image252.png]


 при [image: image253.png]a <x<h



, вокруг оси OX, равен
[image: image254.png]2
v, - o[[f@Fas




Объем тела, образованного вращением кривой [image: image255.png]x =y



, ограниченной прямыми [image: image256.png]


 при [image: image257.png]cay<d



, вокруг оси OY, равен

[image: image258.png]4
v, = rrj'[qz(y)]‘dy




 Образцы выполнения.

Пример 1 

Найти площадь фигуры, ограниченной кривыми [image: image259.png]


и [image: image260.png]


. 

Решение. 

Сначала определим точки пересечения двух кривых       [image: image261.png]



Таким образом, данные кривые пересекаются в точках (0,0) и (1,1). Следовательно, площадь фигуры равна 

      [image: image262.png]



	[image: image263.jpg]



	
	[image: image264.jpg]




	Рис.3
	
	Рис.4


Пример 2

Найти площадь фигуры, ограниченную графиками функций [image: image265.png]y=2x-x'



и [image: image266.png]x+y=0



. 

Решение. 

Найдем координаты точек пересечения кривых (рисунок 4). 

      [image: image267.png]



Данная область ограничивается сверху параболой [image: image268.png]y=2x-x'



, а снизу - прямой линией [image: image269.png]


. Следовательно, площадь этой области равна 

     [image: image270.png]



Пример 3

 Вычислить объем тела, образованного вращением вокруг оси OX фигуры, ограниченной линиями [image: image271.png]


, [image: image272.png]


, [image: image273.png]


 и осями координат. Построить чертеж.

Решение: Построим фигуру, ограниченную линиями

1) [image: image274.png]


 - парабола, ветви которой направлены вверх. Вершина параболы - точка A(0, 1). Ось симметрии – ось OY.

	x
	0
	1
	-1
	2
	-2

	y
	1
	2
	2
	5
	5


2) [image: image275.png]


 - парабола, ветви которой направлены вправо. Вершина параболы - точка E(1, 0). Ось симметрии – ось OX.

	x
	1
	2
	2
	5
	5

	y
	0
	1
	-1
	2
	-2


3) [image: image276.png]


 - прямая параллельная оси ось OY. 
4) [image: image277.png]


 - ось OY. 5)  [image: image278.png]


 - ось OX. 

Найдем объем тела, образованного вращением фигуры OABCDEO. Объем указанного тела можно найти как разность объемов тел, образованных вращением фигур OABCDKO и EDKE, то есть 

[image: image279.png]Vouscozo = Vouscoxo — Veow



.

Так как каждая из указанных фигур вращается вокруг оси OX, ограничена осью OX, прямыми [image: image280.png]


,  [image: image281.png]


 и графиком одной функции [image: image282.png]y=fx)



 на отрезке [image: image283.png]


, то объемы тел вращения этих фигур можно найти по формуле

[image: image284.png]v, = nj' [FF ax




Для фигуры OABCDKO имеем: [image: image285.png]a=0b=27H=2+1



.

Для фигуры EDKE имеем: [image: image286.png]Lb =2, f(x) = x-1



.

	[image: image287.png]



Рис. 2

Тогда
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Раздел 4. Элементы теории вероятностей и математической статистики 
Тема 4.1 Решение задач на определение вероятности события с использованием теорем сложения и умножения вероятностей 

Формируемые компетенции: ОК 1-3, 6, 8.
Примеры
 1. Число способов рассадить 4-х  человек на 4-х местах равно 4!=1*2*3*4=24. 

 2. Число способов выбрать 3 дежурных из группы в 20 человек равно 
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3. Число способов выбрать председателя и секретаря собрания, если в нем участвует 20 человек, равно 
[image: image290.wmf]380
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4. В лотерее 1000, из них на один билет падает выигрыш 500р, на 10 билетов – выигрыш по 100р, на 50 билетов – выигрыши по 20р, на 100 билетов – выигрыши по 5р, остальные – невыигрышные. Некто покупает один билет. Найти вероятность выиграть не менее 20р. 

Решение.

Рассмотрим события: 

А – выиграть не менее 20р, А1 – выиграть 20р, А2 – выиграть 100р, А3 – выиграть 500р.

Очевидно, А= А1+А2+А3

По теореме сложения вероятностей P(A)=P(A1)+P(A2)+P(A3), т.к. A1*A2=(,

A1*A3=(, A2*A3=(.Имеем P(A1)=
[image: image291.wmf]1000

50

, P(A2)=
[image: image292.wmf]1000

10

, P(A3)=
[image: image293.wmf]1000

1

, тогда P(A)=0,05+0,01+0,001=0,061.

ЗАДАНИЯ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ
Первое и второе задание по два номера:1 вариант-1 и 16
                                                                          2 вариант-2 и 17

     3 вариант-3 и 18
   и т.п.   
№1 Решите систему линейных уравнений методом Крамера и Гаусса 
  1)      2х1 - х2  -  х3= 4                               2)   х1+х1+2х3=-1

           3х1+4х2 - 2х3=11                                 2х1- х2+2х3=-4

            3х1 -2х2+4х3=11                                 4х1+ х2+4х3=-2

  3)      3х1+2х2+х3=5                                 4)   х1+2х2+4х3=31

           2х1+3х2+х3=1                                       5х1+х2+2х3=29

            2х1+х2+3х3=11                                    3х1- х2+ х3  =10

  5)      5х1 -6х2+4х3=3                                6)  4х1 -3х2+2х3= -4

           3х1 -3х2+2х3=2                                       6х1 -2х2+3х3= -1

           4х1 -5х2+2х3=1                                       5х1 -3х2+2х3= -3

  7)      5х1+2х2+3х3= -2                              8)   2х1+х2+3х3=1

           2х1 -2х2+5х3=0                                       5х1+3х2+2х3=2

           3х1+4х2+2х3= -10                                   х1+4х2+3х3=3

  9)      3х1+2х2+х3=1                                 10)  4х1  -3х2+5х3=2

           2х1+5х2+3х3=2                                       3х1 -2х2+8х3=3

           3х1+4х2+2х3=3                                        х1 -7х2 -5х3=1

  11)     х1+ х2 -х3=0                                   12) 2х1 - х2 -  х3=3

            х1 - х2 +х3=2                                         -х1+2х2 - х3=-3

           -х1+х2 +х3=4                                          -х1 - х2 +3х3=2
  13)    2х1-3х2+3х3=-2                               14)  х1+х2+-х3=0

           2х1 - х2+  х3= 2                                       х1 - х2+ х3=4

             х1 + х2+ х3=6                                      -х1+ х2+ х3=2

  15)    2х1 - х2 - х3=2                                  16)  2х1-3х2 +3х3=3

           -х1+2х2 -х3=3                                          2х1 - х2 + х3 =5

           -х1 - х2+3х3=2                                           х1 + х2 + х3=6
   17)    2х1 - х2 - 2х3=2                                 18)  х1 +2х2 - х3=1

            х1+ х2 +2х3=1                                          2х1 - х2 - х3 =3

            х1 + 2х2+3х3=2                                          х1 - х2 +3х3=5
  19)    х1 - х2 - х3=0                                     20)  2х1- х2 +х3=-2

           2х1+х2 +3х3=7                                           -х1 - 2х2 - х3 =-1

           -х1 +2х2 - х3=-5                                           3х1 +4х2 - х3=5
  21)    3х1 + х2 - х3=-4                                 22)  4х1 - х2 +2х3=3

           2х1+2х2 +3х3=6                                         3х1 - 2х2 - х3 =1

            х1 + 3х2 - х3=0                                         2х1 +3х2 +2х3=11
23)    4х1 + х2 - 2х3=-8                                24) -2х1+х2 - х3=0

           -3х1 -2х2 +х3=5                                            х1 - 2х2 + х3 =-5

           -2х1 -3х2 - х3=0                                          -3х1 +3х2 +2х3=1
  25)    -х1 - х2 - х3=-2                                    26)    х1 +х2 +2х3=2

           2х1+2х2 +х3=3                                           2х1 - х2 - 2 х3 =-5

            х1 +2х2+3х3=6  




 х1 +2х2 +3х3=3
  27)    х1 +2 х2 - х3=4                                   28)   х1- х2 - х3=0

           2х1 - х2 -х3=3                                            2х1 - х2 - х3 =3

            х1 - х2+3х3=1                                            х1 - х2 +3х3=1
  29)    х1 - х2 - х3=0                                       30)  2х1 - х2 +х3=-1

           2х1+х2 +3х3=6                                           -х1 - 2х2 - х3 =6

       -х1 + 2х2 - х3=2                                          3х1 + 4х2 - х3=-10
№2. Вычислите пределы:
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 № 3. Найти производную функции:

1. а) [image: image354.png]


                            б) [image: image356.png]=




2. а) [image: image358.png]


                            б) [image: image360.png]



3. а) [image: image362.png]y = 2v/xsinx
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8. а) [image: image382.png]y = e*tg2x
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№4.  Исследовать функцию и построить её график:

1. [image: image413.png]



2. [image: image414.png]y=-—x>+3x"—2x




3. [image: image415.png]
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№5.  Вычислите интеграл:

1. а) [image: image429.png]


                         б) [image: image431.png]J x sin xdx




2. а)[image: image433.png]
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№6. Сделайте чертёж и вычислите площадь фигуры, ограниченной линиями:

1. [image: image488.png]y=2x"ny=2x+4
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7. Решите задачу.

1. В ящике 10 красных и 6 белых шаров. Вынимаются наудачу 2 шара. Какова вероятность того, что шары будут одинаковыми?   

2. Из 60 вопросов, входящих в экзаменационные билеты, студент подготовил 50. Какова вероятность того, что вытянутый студентом билет, содержащий два вопроса, будет включать в себя подготовленные вопросы?
3. На полке стоят 15 книг, 5 из них в переплёте. Берут наудачу 3 книги. Какова вероятность того, что все 3 книги в переплёте?

4. Из  12 лотерейных  билетов, среди которых есть 4 выигрышных, наудачу берут 6. Какова вероятность того, что хотя бы один из них выигрышный?

5. Из колоды в 36 карт вытаскивают две карты. Какова вероятность, что будет хотя бы одна карта пиковой масти?

6. Из колоды в 36 карт вытаскивают 3 карты. Какова вероятность, что нет  тузов?

7. В ящике 2 белых и 4 чёрных шара. Вынимают 2 шара. Какова вероятность того, что 1шар будет чёрным?

8. Из колоды в 36 карт вытаскивают 4 карты. Какова вероятность того, что окажется 2 короля и 2 дамы?

9. В ящике 5 белых, 6 красных  и 3 чёрных шара. Какова вероятность того, что  вынутые 2 шара    будут  разного цвета?

10. В ящике лежат 10 деталей, из которых 4 нестандартных. Контролёр взял наудачу 3 детали. Найти вероятность того, что хотя бы одна из взятых деталей оказалась нестандартной? 

11. Из колоды в 36 карт вытаскивают 3 карты. Какова вероятность, что среди них окажется ровно две  карты червовой масти?

12. В ящике с деталями оказалось 300 деталей первого сорта, 200 деталей второго сорта и 50 деталей третьего сорта. Наудачу вынимают одну. Чему равна вероятность вынуть деталь первого, второго и третьего сорта? 

13. В ящике лежат 10 деталей, из которых 4 нестандартных. Контролёр взял наудачу 3 детали. Найти вероятность того, что хотя бы одна из взятых деталей оказалась нестандартной? 

14. Рабочий обслуживает два автомата, работающих независимо друг от друга. Вероятность того, что в течение часа первый автомат не потребуют внимания рабочего, равна 0,8, а для второго автомата эта вероятность равна 0,7. Найдите вероятность того, что в течение часа ни один из них не потребует внимания рабочего.
15. На отдельных карточках написаны буквы И , Л , О , Ч , С. После перемешивания берут по одной карточке и кладут последовательно рядом. Вычислите вероятность того, что из этих букв составится слово «ЧИСЛО».
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7. http://mathprofi.ru/kompleksnye_chisla_dlya_chainikov.html Комплексные числа
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